

# 李劫人小说研究

冯昊<sup>1</sup>, 史育婷<sup>2</sup>

(1 山东大学 文学与新闻传播学院, 山东 济南 250100 2 江西师范大学 外国语学院, 江西 南昌 330000)

**摘要:** 李劫人作为一位被重新发现的作家, 其小说的文学史地位已经获得认可。目前学界关于其小说的研究主要集中在小说创作接受外来影响、接受传统文化影响、人物形象研究以及其小说在中国现当代文学史地位的研究等方面。李劫人小说研究的历史与现状反映出中国现代文学研究由逼仄走向开放的视野。

**关键词:** 李劫人; 小说研究; 中国现代文学

**中图分类号:** I207.4      **文献标识码:** A      **文章编号:** 1008-5831(2006)01-0096-06

中国现代文学史上有许多优秀的作家和作品在历史风尘中被重重淹没, 时过境迁, 今日我们重新发现这些作家及其作品时, 不仅会慨叹历史的神秘, 敬畏命运的莫测, 也会对文学有更深刻的理解, 对文学史的撰写有更深层的反思。李劫人就是这样的一位被重新发现的作家。据秦弓在一篇文章中提到, “从《死水微澜》初版的 1936 年到 1981 年间, 专题评论只有一篇, 即羊路由的《谈李劫人的〈死水微澜〉》发表于《草地》1956 年 12 月号。内地出版的文学史著作连李劫人的名字都未曾谈及。大约从 1982 年起才有文学史著作把李劫人写了进去。1988 年由人民文学出版社出版的杨义《中国现代小说史》第 2 卷为李劫人立了一节。1983 年春, 在成都召开首届“李劫人创作学术讨论会”。<sup>[1]</sup>自 20 世纪 80 年代以来, 李劫人逐渐进入研究者的视野, 随着研究的深入, 人们对李劫人的认识也在不断地发生变化, 甚至引起一些争鸣和讨论。近二十年来, 有关李劫人小说的研究大致可以分为以下几个方面。

## 一、李劫人小说创作接受外来影响的研究

李劫人自 1919 年 11 月到 1924 年 6 月, 一共在法国留学了四年半的时间。其时, 正是法国自然主义受到批判但还在文坛盛行的时期, 李劫人认真研究过、也翻译过大量的法国文学作品, 其中大都出于自然主义作家之手, 如其翻译过福楼拜的《马丹波

娃利》(现译为《包法利夫人》)、左拉的《梦》以及莫泊桑的《脂球》(即《羊脂球》)等等。而李劫人的小说也确实反映出其明显受法国自然主义的影响。因而关于李劫人小说创作受法国自然主义影响的研究文章颇有篇数。

刘再复对李劫人小说曾经有过这样的评价: “在中国现代小说史上, 如果说《阿 Q 正传》、《边城》、《金锁记》、《生死场》是最精彩的中篇的话, 那么, 李劫人的《死水微澜》应当是最精致、最完美的长篇了”, “这部小说的女主人公邓幺姑就是中国包法利夫人, 她的性格蕴含着中国新旧时代变迁过程中的全部生动内涵。其语言的精致、成熟和非欧化倾向也是个奇观”<sup>[2]</sup>这一方面说明李劫人小说深受法国自然主义文学的影响, 另一方面也给研究者一个比较明晰的坐标系, 对其人物形象和艺术手法的研究进行深入分析。鉴于有关人物形象的研究文章比较多, 本文列单节综述。在李劫人小说创作受法国自然主义影响的研究文章中, 应当提的是胡丹的《〈死水微澜〉主题的史诗性与法国自然主义》<sup>[3]</sup>一文。该文认为, 《死水微澜》无论从反映历史的方式, 还是科学写实的创作精神以及女主人公形象塑造等方面看, 都深深镌刻着法国文学、思想文化的影响。作者认为法兰西自然主义大师们那种以史诗式的长篇小说反映时代、历史的恢弘气势给李劫人以潜移默化

的熏陶。法国文学的史诗性长篇小说模式和科学写实的创作精神是李劫人《死水微澜》最重要的创作源泉。胡文认为李劫人小说创作从法国文学中吸取了众多的创作方法,如李劫人放弃自己早期短篇那种万能评判的叙述角色,而采用摄影师式的方式,拍摄生活的画面以追求小说叙述的客观性。至于法国文学常常在小说中写“史”,李劫人也把小说当作历史来写,在内容上具有相当的历史文献性,使得其小说在中国历史小说创作上独树一帜。特别应该注意的是法兰西民族人格独立、男女平等的思想意识也为李劫人小说注入全新观念,如《死水微澜》女主人公形象的塑造。《死水微澜》一反自然主义单纯强调人的遗传性与生物性之弊,而使人物爱情的发生、发展、高潮随社会环境的变化而改变。而细节描写上,坚持不与人以龌龊的刺激。正如作者所说,李劫人从三部曲的创作伊始,就思考着怎样把重大的社会历史现象反映出来。综上所述,胡丹认为比较于传统文学的滋养、现实生活的赐予,李劫人的小说创作受法国文学的影响是非常直接明显的,是具有决定性的意义的。

其实早在1989年,伍加伦就在《李劫人与法国文学》<sup>41</sup>中提到李劫人在向外国文学吸取有益的营养时,采取有鉴别和选择的态度,固守着民族的根基、坚持着独立自主的精神。因此,外国文学带给他的总是积极的影响和健康的因素。刘晓林《论李劫人的文学选择》<sup>51</sup>中也提到李劫人创作的出现与成熟依赖于中西文化广泛而深入的交流与融汇。作者认为李劫人是将法国现实主义和自然主义当作有历史渊源联系的整体来认识的,他更重视经由自然主义发展而体现的真实客观的叙事风格,冷静科学的理性作风,以及历史生活的整体性观念。他的文学选择的内在机制使他成为一位具有强烈社会责任感和使命意识的作家。而中国新文学中的现实主义发展的内在要求是促成他文学选择的客观依据。真实、客观、全景地再现历史转型期社会生活的追求是他借鉴法国文学创作经验的最根本原因。他对法国文学的借鉴,对他创作的独特性和艺术个性的形成具有重要意义。从总体来看,研究李劫人小说接受外来影响的文章大都也认为李劫人小说是在中国文学中出现的中西影响相融合的一个范例。

## 二 李劫人小说接受传统文化影响的研究

李劫人是四川人,他写的作品也大都发表在四

川境内。其小说内容写的也大都是四川的人和事。因而有关李劫人小说接受传统文化的影响和其小说的地域色彩成了研究者一个比较集中的着眼点。

1994年邓经武发表《论李劫人创作的巴蜀文化因子》<sup>61</sup>一文。文章提到,李劫人在艺术创作活动中,表现出一种强烈的和极为清醒的对乡土文化的皈依态势。《死水微澜》、《暴风雨前》和《大波》最突出的特点,就是对蜀中风情、乡土景貌和民俗特征的精细描摹。作品中的人物性格、生活语言、服饰起居,无不带有蜀地特征,成为一部近代的巴蜀风俗史。邓经武认为,李劫人小说所表现的社会生活的历史化,人们生存状态的风俗化,特定时代的心理化等特色,正是李劫人小说愈益受人推崇的根本原因,而这些都建立在他自觉地皈依本民族文化传统的追求上。之后,有一系列研究有关李劫人与巴蜀文化之间关系的文章。张勇的《郭沫若、李劫人与巴蜀文化》<sup>71</sup>一文从对郭沫若与李劫人的对比分析中来探讨李劫人对巴蜀文化的接受的独特性。他认为郭李二人的创作呈现出迥然不同的艺术风格的原因,主要在于他们承继了西南地区不同源流的区域文化。李劫人主要是受蜀文化的影响较多。张勇认为蜀文化对李劫人的影响体现蜀人的现实风格使李劫人在创作中选择了一条客观稳健的现实主义道路。而蜀文化作为内向型文明的文化气息,使得李劫人这样的蜀地作家在创作时往往不是首先考虑道德的因素,而是更多地考虑体力的因素。此外,蜀文化质朴、从容、睿智、诙谐幽默的天赋,也有助于李劫人幽默讽刺风格的形成。付金艳、董华的《郭沫若与李劫人:四川现代文学史上的“双子星座”》<sup>81</sup>同样也把李劫人和郭沫若放在一起进行比较。该文层层递进式地对两者之不同进行了分析。文章首先比较李劫人和郭沫若的不同家庭背景、不同生活条件,认为这是形成两个人的不同性格和理想的原因。而这种不同最终导致了李郭二人有着不同的生活道路和人生命运。文中说,李劫人的理想抱负是实业救国,对于文学他并没有寄予过人生理想,文学对于他,始终只是一个爱好者和谋生的手段而已。李郭二人对于文学抱有不同的态度和认识,使得他们走上了不同的创作道路:郭沫若以其狂飙突进的浪漫主义风格在“五四”时期开创了中国现代白话诗的新天地,并与时俱进,在抗战时期又创作出强调时代性、现实针对性与政治尖锐性的历史剧;李劫人以他的现实创作

态度为现代文坛贡献了历史创作的巨作——大河小说系列,为中国的长篇历史小说创作引进了一种新的创作范式。该文认为,过分地强调文学作品的朝代性而忽略了文学作品本身的审美价值,是导致李劫人受到冷落的一个重要原因。

秦弓的《李劫人历史小说与川味叙事的独创性》<sup>11</sup>也是值得注意的一篇文章。他在文中提出,李劫人的小说开创了以民间生活的风俗画来反映重大历史变迁的先河,《死水微澜》、《暴风雨前》、《大波》三部曲乃是现代文学史上规模最大的历史小说,其文学史意义更在于对历史小说的创新性价值。作者认为李氏三部曲不像传统历史小说那样以少数英雄人物为中心,而主要以平民形象为载体来再现历史。李劫人小说中的一系列女性如蔡大嫂、伍太太、黄太太等,都颇似司各特小说里的“中间人物”,她们并未直接参与重大历史事件,只是同参与者有着千丝万缕的联系,但在作品中占有重要位置,不仅是联结多种力量的枢纽,更是冷眼旁观历史变迁的审视者。这种人物设定可以看作是对中心人物型或英雄传奇型传统历史小说模式的消解。此外,秦弓认为李劫人小说的叙事结构吸取了摆龙门阵与川剧帮腔的特点,叙事语调带有川味的讽刺幽默,人物语言和描叙语言均有浓烈的巴蜀韵味。曾绍义、邓伟在《李劫人历史小说与巴蜀文化新说》<sup>91</sup>一文中,进一步认为李劫人具有自觉地域文化的追求,他把民间作为一个现代知识分子灵魂的栖息地,把自身融入了民间大地,在巴蜀民间天地中寄托着自己的现代追求并发现了民间精神的价值所在。他们认为在李劫人的历史小说中,历史不是理念的形象化,它真实地再现了巴蜀丰富的社会生活,表现出对日常琐碎之事的独特发现与咀嚼,表现出人的生命力和对原始的情欲赤裸裸拥抱生活的开掘。在此文中,曾邓二人还针对李杰在《论李劫人长篇历史小说的内在矛盾》所提出“市民文化趣味是李劫人史诗追求的阻碍,主要体现为‘三部曲’中艺术处理上的三个不平衡,即民族精神的表现与民俗风情画之间的不平衡,历史主潮人物的刻画与中间人物的反映之间的不平衡,悲壮的历史主调与平庸的杂音之间的不平衡。”的观点提出不同的看法。他们认为游离于主体的风俗描写其实是李劫人历史小说整体追求的有机组成部分,小说中的历史感在一定程度上也是由这些风俗细节刻画构成的,因而获得了强烈的时空穿透力。曾邓二

人认为李劫人历史小说中的某些独立化倾向,尤其是名胜风俗的描写,以及明显的说书人“入话”的插入解释痕迹,显示了李劫人小说与蜀文化传统的渊源关系。

权绘锦的《李劫人历史小说中的传统审美因素》一文则试图以美国学者浦安迪所说的“奇书系列”,即明清优秀长篇白话小说作为参照,通过探讨二者在结构方式、人物形象塑造、描写艺术和修辞美学方面的相似或可类比之处,以期达到变换研究思路和拓展研究空间的目的。该文研究角度颇有新意,对李劫人历史小说在人物形象塑造上充分发挥和显现了中国传统小说诗学的对偶美学进行了比较细致的分析研究。

### 三、李劫人小说中人物形象的研究

人物是小说的灵魂,人物塑造的成功在很大程度上可以说明小说创作的成功。李劫人的“大河小说”涉及人物众多,其中有不少人物性格鲜明,给读者留下深刻的印象。在研究文章中,有关人物形象研究也是李劫人小说研究的一个亮点。这从另一个角度也说明李劫人小说是非常成功之作。

李劫人小说中人物形象最鲜明,被关注最多的当属《死水微澜》中的蔡大嫂。李左人在《论蔡大嫂的性格运动》<sup>101</sup>把蔡大嫂的性格运动过程分为以下四个阶段:小家碧玉邓幺姑——掌柜娘蔡大搜——罗哥的情人蔡大搜——大户人家太太顾三奶奶。作者认为蔡大嫂最终成了顾天成的俘虏,而顾天成是教会的奴才,所以蔡大嫂也成了被洋人征服的奴隶。作者进而认为蔡大嫂这一形象深刻反映了那一时代阶级斗争情势嬗变和世道人心的微妙,使《死水微澜》成为一部形象化的“小说近代史”。有的论者则认为蔡大搜的反叛,全是自发的、出自本能的,没有什么先进的思想去支持她,也没有先进的社会势力作后盾,尽管它对封建礼教是极大的冲击,但永远不可能创造出一个新的社会。在这方面,她和那些偷情的崔莺莺、潘金莲又没有本质区别。<sup>111</sup>也有文章侧重于挖掘蔡大嫂的个性特征,寻找她性格中的地方色彩。如张勇的《一个独特的艺术形象——蔡大嫂》<sup>121</sup>认为蔡大嫂这一形象的独特之处主要表现在蔡大嫂独立自由、不安本分的个性和立足现实、大胆追求的人生态度,她是外在美和内在美的有机融合,具有独特的巴蜀文化意蕴。更有如陈玮的《一个躁动不安的灵魂——论〈死水微澜〉中的蔡大嫂》<sup>131</sup>的

文章甚至认为蔡大嫂的叛逆和改嫁正是她独特个性结构的真实写照,表现出了她人性完整的一面。

在论及李劫人小说中的人物形象时,对过分拔高蔡大嫂形象保持冷静思考的文章有索晓海的《浅析蔡大嫂的“川辣子”气质》<sup>[14]</sup>。索认为《死水微澜》中的蔡大嫂气质源于不遵礼法的巴蜀文化传统,对这一气质的反封建意义不宜脱离历史,估价过高。他说无论从人物的思想观念,还是从故事发生年代(1894—1901年)和氛围来看,蔡大嫂都不能算是一个现代新女性。作者在文中提到,蔡大嫂毕竟不同于莎菲、露沙、章秋柳、梅女士这些受过“五四”新思潮薰陶的、具有自觉反封建意识的时代女性。蔡大嫂对于爱情的追求并不源于个性解放的自觉意识,这种自觉意识在她身上还是不曾有的,这种追求只是源于“川辣子”气质的遗传因子——即不遵礼法。蔡大嫂的再嫁成了摆脱当前危机、改变生活处境的绝妙手段。蔡大嫂的这次选择虽不符合现代人以爱情为基础的婚姻观念,却完全符合她的“川辣子”行为方式。任意夸大蔡大嫂的伦理觉悟,是不合原作主旨的。索晓海的文章认为,那“不同了”的“世道”只是使得区域文化原有的反礼教传统有了更适宜生长的土壤。但这一传统带有自发的、甚至非理性的性质,是与彻底反封建的“五四”新文化绝然不同的。索文认为,蔡大嫂只不过是区域文化传统的突出代表。

也有不少论者从蔡大嫂这一形象说开来,总结李劫人笔下一系列女性形象,分析其意义。唐世贵的《李劫人式的妇女形象——李劫人作品的妇女形象研究之一》<sup>[15]</sup>认为李劫人式的妇女形象是一个“追求、拼搏、失败”的悲剧人物群像,都有一个由“奴隶(非人)——斗士(人)——奴隶(非人)”循环式的个人奋斗史。这些形象集中展现了近百年来中国妇女的种种心路历程,尤其是要求个性解放的愿望强烈。丁晨、陆艳的《边域·村姑·佚史——再看死水微澜》<sup>[16]</sup>则通过女性的立场,发掘出被忽视的一种女性生存的普遍状态,通过现代的这一段佚史,对激进与保守都貌似疏离,表达出女性直通历史现实的可能。该文以散文抒情般的句子释放出女性在边域的灵动与升腾。

在所有关于人物形象论述的文章中,不应忘掉胡玉伟《李劫人:重建女性神话——“大河小说”情爱叙事的文本阐释》<sup>[17]</sup>一文。该文认为李劫人的情

爱叙事具有理想的色彩和“神话”品格。胡玉伟认为,李劫人大河小说中,最动人心魄的却是那些情爱故事,而有关历史的宏大叙事则显得有些暗淡。李劫人是想寻找个人和历史的联系,借女人和情爱来写历史,用女性的命运来把握历史的律动,用她们情欲实现的程度来透视社会历史变动与进步的程度。同时胡玉伟也指出,李劫人笔下被传统所不容的男女情爱进展过于自然和从容,几乎没有受到任何传统的阻力和社会的谴责,这是不符合当时中国乃至四川的历史真实的。他认为李劫人的情爱叙事在很大程度上超越和游离于具体的历史情境和历史叙事之外,形成一个自足的世界。李劫人避开了现实的悲剧性冲突,在情爱叙事中给了他笔下女性们实现情欲的自由度。然而,这样也使作家在历史叙事的同时,造成理性精神和求实态度的缺位。作者认为李劫人小说的情爱叙事散发出理想的情调并被赋予了神话的品格。而这种创作方式的不足在于作品中的女性被安排在一个宽松的环境中,未能充分展示那个时代的精神禁锢所带来的爱情悲剧,未能真正进入女人的内心世界。

此外,杨继兴的《死水微澜》中若干次要人物的安排和塑造》<sup>[18]</sup>是为数不多关注李劫人小说非主要人物的一篇文章。

#### 四 李劫人小说在文学史中地位的研究

李士文在《晨曦薄露与旭日初升——李劫人早期小说和《狂人日记》在现代小说发展史上的意义》一文中提出,如果从现代小说的实际面貌出发,则无疑李劫人先于鲁迅创作了现代小说。早在1912年李劫人就发表了白话小说,李士文把李劫人的小说与鲁迅的小说进行了对比,并认为李劫人的作品弥补了古典小说向现代小说过渡的空间,是现代小说的雏形,而《狂人日记》则是现代小说的纪念碑。作者采用一个比喻鲁李小说的关系,“在现代小说发展史上,李劫人早期小说好比晨曦薄露,《狂人日记》好比旭日东升”。<sup>[19]</sup>前面提到刘再复曾说“在中国现代小说史上,如果说《阿Q正传》、《边城》、《金锁记》、《生死场》是最精彩的中篇的话,那么,李劫人的《死水微澜》应当是最精致、最完美的长篇了。”而陈思和教授在他主编的《中国当代文学史教程》<sup>[20]</sup>中,则从史的角度把现代历史题材的叙事模式分成三种,其中李劫人的《死水微澜》模式,是一种以多元视角鸟瞰社会变迁为特征,突出了民间社会的生活场

景与历史意识。强调李劫人“大河小说”对于当代历史题材的叙事模式产生的深刻影响。

谢武军在《李劫人的创作在我国长篇小说中的地位》一文中<sup>[21]</sup>认为,历史小说在李劫人手里发生了一个大变化。在语言形式上,摆脱了文言文、半文半白或旧语体文,发展为现代白话文;在体裁格式上,旧历史小说惯用的章回体被打破了,对偶呆板的回目被生动活泼的单句或单调所代替,并彻底洗净了“说话”的胎记;在写作手法上,“世情小说”的写法进一步与传统历史小说的写法相融合,外国文学的优秀传统第一次在中国历史小说的创作中被应用,使历史小说摆脱了古典历史小说的传奇性,而具有现实主义的真实性和典型性,浸透着浓郁的生活气息。张岩泉的《“小说的近代史”——论李劫人的“大河小说”》<sup>[22]</sup>也认为李劫人是白话小说的先驱作家,他的由《死水微澜》、《暴风雨前》和《大波》组成的长篇系列,通过特定的时空窗,反映中国近代重大的历史事变,描绘广阔的社会图景,表现各派力量的消长起伏和思想人心的曲折走向,努力把握时代转折和家庭聚散,展示社会思潮和民情风俗,刻画城乡人物和各色性格,堪称以艺术“书记”历史的“大河小说”。并认为李劫人的小说是乡土文学与历史小说作了成功的嫁接的典范。杨继兴在《长篇历史小说传统形式的突破——论李劫人历史小说的独创性及其在文学史上的地位》<sup>[23]</sup>文中也认为李劫人完全摒弃了历史演义和讲史性英雄传奇的既定创作模式而另辟蹊径。其根本特征是借助于无主要人物和主要情节的全开放性框架,力图把历史还原为由重大历史事件、社会日常生活、家庭私生活组成的宏大生活流,熔政治、军事、风俗史为一炉。

杨联芬的《从曾朴到李劫人:中国长篇历史小说现代模式的形成》一文写得尤其有见地。作者认为在过去十多年的现代文学研究中,确立了李劫人在中国现代历史小说创作上的开拓者地位,而实际上,中国历史小说现代模式的开创者是曾朴,李劫人则是其完成者。作者对李曾二人进行了有说服力的对比。他说曾朴与李劫人,均师承法国19世纪小说,以“风俗史”、“非英雄”的审美追求和独立的历史叙述,创作出与传统历史小说演义正史、叙写英豪、表现正统道德完全不同的现代历史小说模式。作者论证曾朴小说的根据是历史家的文字的记载,它们的任务是把文字的记载重新复活为实际的历史,实际

的生活史和精神史,李劫人小说的根据则是实际的历史,实际的生活史和精神史,作者的任务是把实际存在的历史变成艺术的具文,变成小说。杨联芬认为“五四”以来晚清文学在古典与现代之间长期“失重”的研究状况,以及文学史上形成的以“五四”及革命文学为视点的主流话语,遮蔽了中国长篇历史小说现代模式形成的开创者与完成者这一事实。杨也在文中提出反思,他认为在传统的演义体历史叙述被抛弃后,中国的历史小说似乎只有借助一种外来模式才能建立起符合现代观念、表现现代思想和情感的叙述形式。而五四以来中国作家对西方文学的接受和借鉴,更多是注重精神,而忽略艺术的。所以,中国现代长篇小说,最终没有形成曾朴、李劫人式的现代历史小说潮流,而是茅盾式的“社会剖析小说”成为20世纪40年代以后中国长篇小说最常见的模式。

在近20年来,关于李劫人的研究日益增多,研究者一方面开始从更多的角度来探讨李劫人文学创作。除了上述提到的各种研究角度以外,还有如《李劫人、老舍创作中的地理环境之比较》<sup>[24]</sup>通过对比在纵横坐标中确认李劫人创作的特色;有的则如《语言的瑰丽宝库 民俗的百科全书——李劫人长篇历史小说独特风格探微》<sup>[25]</sup>、《〈死水微澜〉的观察艺术》<sup>[26]</sup>从创作手法方面来探讨李劫人创作特色。此外,也有采用向边缘发散,进行交叉研究视角的文章,如《李劫人“三部曲”的民俗学价值》<sup>[27]</sup>。该文认为李劫人小说是成都民俗的活化石、变迁史和多棱镜,对研究清末民初成都民俗文化具有重要的参考价值。另一方面,目前有关李劫人研究大都囿于上述提到的研究范围之中,研究还有待更多的突破。从倍受冷落到文学史地位的确认,李劫人小说研究的历史与现状反映出中国现代文学研究视野开始由逼仄走向开放。这里面既有历史的原因、政治的原因,更有文学观念不断调整的原因。

#### 参考文献:

- [1]秦弓.李劫人历史小说与川味叙事的独创性[J].西南师范大学学报,2002,(1): 62-66
- [2]刘再复.百年诺贝尔文学奖和中国作家的缺席[J].北京文学,1999,(8): 21-23
- [3]胡丹.〈死水微澜〉主题的史诗性与法国自然主义[J].大连理工大学学报,2000,(9): 57-60

- [4]伍加伦.李劫人与法国文学 [A]. 谭兴国, 等. 李劫人作品的思想与艺术 [C]. 北京: 中国文联公司, 1989. 303
- [5]刘晓林. 论李劫人的文学选择 [J]. 青海师专学报, 1997, (3): 32–34
- [6]邓经武. 论李劫人的巴蜀文化因子 [J]. 四川师范大学学报, 1994, (10): 114–117
- [7]张勇. 郭沫若、李劫人与巴蜀文化 [J]. 西南民族学院学报, 2000, (3): 122–126
- [8]付金艳, 董华. 郭沫若与李劫人: 四川现代文学史上的“双子星座” [J]. 理论与创作, 2004, (1): 55–57
- [9]曾绍义, 邓伟. 李劫人历史小说与巴蜀文化新说 [J]. 海南师范学院学报, 2004, (5): 98–101
- [10]李左人. 论蔡大嫂的性格运动 [A]. 谭兴国, 等. 李劫人作品的思想与艺术 [C]. 北京: 中国文联公司, 1989. 190
- [11]谭兴国. 一个封建礼教的叛逆者——论《死水微澜》中的蔡大嫂 [A]. 谭兴国, 等. 李劫人作品的思想与艺术 [C]. 北京: 中国文联公司, 1989. 165
- [12]张勇. 一个独特的艺术形象——蔡大嫂 [J]. 成都师专学报, 2001, (3): 81–84
- [13]陈玮. 一个躁动不安的灵魂——论《死水微澜》中的蔡大嫂 [J]. 中山大学学报论丛, 2004, (4): 76–79
- [14]索晓海. 浅析蔡大嫂的“川辣子”气质 [J]. 江汉大学学报, 2000, (2): 12–15
- [15]唐世贵. 李劫人式的妇女形象——李劫人作品的妇女形象研究之一 [J]. 钦州师范高等专科学校学报, 1999, (9): 29–32
- [16]丁晨, 陆艳. 边域—村姑—佚史——再看《死水微澜》 [J]. 苏州教育学院学报, 2005, (3): 66–68
- [17]胡玉伟. 李劫人: 重建女性神话——“大河小说”情爱叙事的文本阐释 [J]. 辽宁师范大学学报, 2002, (5): 123–125
- [18]杨继兴. 《死水微澜》中若干次要人物的安排和塑造 [A]. 谭兴国, 等. 李劫人作品的思想与艺术 [M]. 北京: 中国文联公司, 1989. 237
- [19]李士文. 晨曦薄露与旭日初升——李劫人早期小说和《狂人日记》在现代小说发展史上的意义 [A]. 谭兴国, 等. 李劫人作品的思想与艺术 [C]. 北京: 中国文联公司, 1989. 36
- [20]陈思和. 中国当代文学史教程 [M]. 上海: 复旦大学出版社, 1999
- [21]谢武军. 李劫人的创作在我国长篇小说中的地位 [A]. 谭兴国, 等. 李劫人作品的思想与艺术 [C]. 北京: 中国文联公司, 1989. 20
- [22]张岩泉. “小说的近代史”——论李劫人的“大河小说” [J]. 高等函授学报, 2002, (4): 27–28
- [23]杨继兴. 篇历史小说传统形式的突破——论李劫人历史小说的独创性及其在文学史上的地位 [A]. 谭兴国, 等. 李劫人作品的思想与艺术 [C]. 北京: 中国文联公司, 1989
- [24]张效民. 劫人、老舍创作中的地理环境之比较 [A]. 谭兴国, 等. 李劫人作品的思想与艺术 [C]. 北京: 中国文联公司, 1989. 333
- [25]张玉林. 言的瑰丽宝库 民俗的百科全书——李劫人长篇历史小说独特风格探微 [A]. 谭兴国, 等. 李劫人作品的思想与艺术 [C]. 北京: 中国文联公司, 1989. 105
- [26]顾全华. 《死水微澜》的观察艺术 [J]. 成都大学学报, 2003, (1): 77–79
- [27]张建锋. 李劫人“三部曲”的民俗学价值 [J]. 成都师专学报, 1999, (1): 92–94

## Studies on Li Jieren's Novels

FENG HAO<sup>1</sup>, SHI YU-TING<sup>2</sup>

(1. School of Literature and Journalism, Shandong University, Jinan 250100, China;

2. College of Foreign Languages, Jiangxi Normal University, Nanchang 330000, China)

**Abstract** As a refounded writer, Li Jieren's position in literary history has been recognized. In novel studies, critics now concentrates on the novels' creation influenced by foreign ideas and local traditions, the study on characters' images, and the study on novels' position in Chinese contemporary literary history, etc. The history and status of the studies on Li Jieren's novels reveals that the study on Chinese contemporary literature is from a short sight to an open sight.

**Key words** Li Jieren, novel study, Chinese contemporary literature